

РЕЛИГИОЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ СВИДЕТЕЛЕЙ ИЕГОВЫ В СНГ**Рыбаков Андрей Владимирович,**

Приход Спасо-Преображенского храма г. Шклова, священник;

Алейникова Светлана Владимировна,

ГУО «Гимназия г.Шклова», учитель начальных классов (г. Шклов, Беларусь)

За последние десятилетия на постсоветском пространстве появилось огромное количество новых религиозных движений. В данном докладе мы попытались в общих чертах отразить причины их широкого распространения, а также рассмотреть историю возникновения, учение и особенности организации Свидетелей Иеговы.

Термином "новые религиозные движения (НРД)" обозначаются религиозные движения и группы, получившие широкое распространение со второй половины XX века в США, странах Западной Европы, некоторых государствах Азии, с середины 1980-х г. – на территории СССР, а затем и на постсоветском пространстве. В это понятие некоторые исследователи могут включать и т.н. «нетрадиционные религии» для определенных регионов мира, в том числе некоторые специфические протестантские деноминации.

Вопрос о новых религиозных движениях является одним из важнейших вопросов современного социума, «так как организации этих движений формируют отношение своих членов к окружающему социуму, к национальным традициям своего народа, к национальным вероучениям, к своему государству, к его законам и структурам. Новые религиозные движения отличаются от традиционных вероучений по многим параметрам, хотя и используют элементы доктрин «традиционных» религий – христианства, буддизма, индуизма, других вероучений» [4]. Одним из их отличий является высокая прозелетическая активность. Примером такой активности являются Свидетели Иеговы. Например, в 1995 году они действовали в 212 странах мира, а в 2017 уже в 240. Таким образом, Свидетели Иеговы стали одной из самых быстро распространяющихся религиозных организаций XX и XXI вв., уступая по числу стран присутствия лишь католикам и

пятидесятникам. Существует информация, что «Свидетели Иеговы» запрещены в 37 странах мира. Среди них Китай, Иран, Ирак, Сингапур, Саудовская Аравия, Объединенные Арабские Эмираты и другие. В 2017 г. организация была запрещена в России [3].

История Свидетелей Иеговы фактически берет начало в 1884 году, когда в штате Пенсильвания (США) появилось международное «Общество исследователей Библии». Основателем его был Чарлз Тейз Рассел (1852-1916), проповедовавший до этого вероучение Адвентистов седьмого дня. Официальным органом «Общества» стал журнал «Башня стражи». Вероучение, с которым выступил Рассел, было, как и учение адвентистов, эсхатологическим, то есть содержало пророчества о последних днях мира с исчислениями по библейским текстам сроков этого события. Оно было одновременно и хилиастическим, так как основывалось на ожидании наступления «тысячелетнего царства Христа» на земле. Рассел объявил о расхождении своих религиозных взглядов с вероучениями католической и протестантской церковью. Представителей ряда направлений протестантизма он обвинил в отходе от основной линии Реформации.

В литературе, издаваемой иеговистами, красной нитью проходит мысль о том, что «Общество Свидетелей Иеговы» (как оно стало именоваться с 1931 года) является подлинным преемником и продолжателем традиций раннего христианства. Называя себя Свидетелями Иеговы, члены организации как бы подчеркивают, что их вероучение отличается от любого другого. Они утверждают, что никого не поучая, лишь свидетельствуют о том, что провозглашено Богом и таким образом выполняют особую миссию на земле.

«Свидетелей Иеговы» знают по их активной пропагандистской деятельности. Они чаще, чем члены многих других религиозных организаций ведут развёрнутую уличную пропаганду религиозных идей, предлагают изучать вместе Библию и приглашают на свои собрания. Их также знают из-за отказа от переливания крови, хотя официально руководство организации такого требования к своим членам не предъявляет. Как отмечает А. Л. Дворкин, «Свидетели Иеговы» отрицают любое земное правительство и все, что с ним связано: службу в армии, присягу на государственные должности, государственные праздники, отдавание почестей флагу, голосование и избрание на выборные должности и т.п.» [1, с. 150].

Основная причина роста популярности некоторых НРД на постсоветском пространстве обусловлена тем, что в условиях падения советской идеологии они достаточно быстро адаптировались к социальным ожиданиям населения и особенно молодежи, склонной к различного рода экспериментам. Это позволяет новым религиозным движениям постоянно наращивать свою прозелетическую деятельность. Кстати, большинство из нетрадиционных религиозных течений и групп утвердилось на постсоветском пространстве в результате усилий иностранных миссионеров. Особого успеха добились те из религиозных организаций, которые имели хорошую организационную структуру в зарубежье (Церковь объединения Муна, Свидетели Иеговы, Церковь сайентологии, Международное общество сознания Кришны и т.п.). Подтверждением этого могут служить цифры числа представителей от организаций свидетелей Иеговы, собирающихся на ежегодные конгрессы в Минске. Так в 2011 году было 5 тысяч представителей,

в 2012 – 7 тысяч, а в 2013 уже 10 тысяч. Рост числа представителей является показателем роста числа членов иеговистских организаций.

Первоначально официальную регистрацию в Республике Беларусь в 1994 году получили общины в городах Минск, Гомель и Калинковичи. В 1997 году зарегистрировано Религиозное объединение Свидетелей Иеговы в Республике Беларусь. В 2004 году – община в г. Могилеве [4]. Могилевские иеговисты проводили миссионерскую работу в городах Бобруйск, Быхов, Дрибин, Костюковичи, Осиповичи и Шклов. Численность иеговистов в области в 2000 г. составляла 185 человек. Мониторинг посещаемости религиозных собраний 06.05.2001 г., 03.06.2001 г., 06.06.2001 г. выявил примерную численность могилевской организации в 150 человек, в том числе 70 мужчин и 80 женщин [2, с. 85].

Литература

1. Дворкин, А. Л. Сектоведение. Тоталитарные секты / А.Л. Дворкин. – Нижний Новгород: Издательство «Христианская библиотека», 2008. – 238 с.

2. Дьяченко, О. В. Иеговизм и иеговисты в Могилевской области в 1988–2018 гг. / О. В. Дьяченко // Романовские чтения – 13: сборник статей Международной научной конференции, посвященной 105-летию Могилевского государственного университета имени А.А. Кулешова, 25–26 октября 2018 г., Могилев / под общ. ред. А. С. Мельниковой. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2019. – С. 84–86.

3. Кто такие иеговисты и почему их запретили в России? [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://news.rambler.ru/other/44656713-cto-takie-iegovisty-i-pochemu-ih-zapretili-v-rossii/>. – Дата доступа: 14.02.2021.

4. Сведкі іеговы ў Беларусі [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://be.wikipedia.org/wiki/Сведкі_іеговы_ў_Беларусі/. – Дата доступа: 15.02.2021.